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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias R6Rler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Marco B6hme (DIE LINKE)

Drs.-Nr.:  7/2932
Thema: Antikorruptionsbeauftragte und Innenrevisionen #Fahrrad-
gate

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:
sVorbemerkung: Staatminister Woller hat eine Innenrevision durch

einen externen Fachmann, Herrn Klaus Fleischmann angekiindigt, um
den Korruptionsskandal #Fahrradgate aufzuklaren“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie laufen Innenrevisionen innerhalb der Polizeidirektion Leipzig libli-
cherweise ab (werden dazu zum Beispiel spezielle Einheiten durch
Polizeibeamt*innen gebildet, die wiederum Verdachtsmomente unter-
suchen oder unangekiindigte Kontrollen in den Revieren durchfiihren)
und wann gab es die letzte Innenrevision in der Polizeidirektion
Leipzig und wurden dabei Mangel oder Unzuldssigkeiten festgestellt
und was hat sich daraufhin gedndert?

Die Stabsstelle Innenrevision Polizei beim Staatsministerium des Innern,
Abteilung 3 — Offentliche Sicherheit und Ordnung, Landespolizeiprasidium —
(IR Pol) fuhrt Regelprifungen nach einem langerfristig festgelegten Priifplan
durch, der mit dem Landespolizeiprasidenten abgestimmt ist. Diese Prifun-
gen werden regelmaBig mit dem Personal der IR Pol abgedeckt und erfol-
gen nach vorheriger Ankiindigung gegentiber der Leitung der Dienststelle
sowie der betroffenen Organisationseinheit.
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Anlassbezogen werden zudem Sonderpriifungen durchgefiihrt, welche den Regelpri-
fungen grundsatzlich vorgehen.

Gegenstand der letzten Regelpriifung in der Polizeidirektion Leipzig war der personelle
Geheimschutz gemal dem Sachsischen Sicherheitstiberpriifungsgesetz. Die Polizeidi-
rektion Leipzig hat die dabei festgestellten Mangel groRtenteils bereits im Rahmen der
Priufung abgestellt. Die noch offenen Fragen werden durch IR Pol im Zusammenwirken
der Polizeidirektion Leipzig bearbeitet.

Frage 2:

Gibt es in jeder Dienststelle der Polizei Sachsen wie vorgeschrieben eine*n Anti-
Korruptionsbeauftragte*n und ist diese Person teil der Polizei selbst oder eine
extern angestellte/betraute Person?

GemaR der Verwaltungsvorschrift der Sachsischen Staatsregierung zur praventiven
und repressiven Korruptionsbekampfung in der staatlichen Verwaltung des Freistaates
Sachsen (VwV Anti-Korruption) gibt es in jeder Dienststelle der sachsischen Polizei
einen sogenannten Ansprechpartner fiir Anti-Korruption. Dabei handelt es sich um Be-
amte des Polizeivollzugs- bzw. Verwaltungsdienstes.

Frage 3:

Warum engagiert der sdchsische Innenminister nun im Fall des Korruptions-
skandals #Fahrradgate einen externen Experten zur polizeilichen Aufarbeitung
und eben explizit nicht Polizeibeamt*innen selbst?

Durch das Engagement von Herrn Klaus Fleischmann soll die zuséatzliche Expertise
eines unabhangigen Fachmanns, welcher sowohl die polizeilichen als auch die staats-
anwaltschaftlichen Strukturen und Verhéltnisse aus seinen frilheren Tatigkeiten kennt,
in die Prifung eingebracht werden.

Frage 4:
Staatsminister Wéller hat eine ,jumfassende Uberpriifung“ der Polizeidirektion
Leipzig angekiindigt. Was konkret heiBt das (wer konkret priift was wie lange)?

Die Uberprifung umfasst die Asservatenverwaltung der Polizei, insbesondere in der
Polizeidirektion Leipzig. Hierbei soll besonderes Augenmerk auf die Vorgange im Zu-
sammenhang mit der VerauRerung von Fahrradern aus Asservatenbesténden in der
Polizeidirektion Leipzig gelegt werden. In diesem Kontext sind auch Strukturen, Pro-
zesse und Organisationsfragen zu prifen. Weiterer Priifungsgegenstand ist das Mel-
deverhalten der beteiligten Organisationseinheiten. Im Ergebnis der Uberpriifung sollen
Vorschlage zur Verbesserung der Ablaufe und Organisation unterbreitet werden. Die
Uberpriifung hat keine straf- oder disziplinarischen Ermittlungen zum Gegenstand.

Seite 2von 3

wn

reistaat

ACHSEN



STAATSMINISTERIUM _: Freistaat
pEsINNERN | 8= SACHSEN
Frage 5:
Welche Unterstiitzung erhdlt Herr Fleischmann (muss dieser die Untersuchung
alleine durchfiihren, oder bekommt dieser einen - externen?- Mitarbei-

ter*innenstab)?
Herr Fleischmann wird bei seiner Priifung durch Bedienstete der IR Pol untersttzt.

Mit freundlichen GriRen

in Vertretung
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